

## ABONAMENTUL:

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.  
 Sem. un 36 Lei = 72 Cor.  
 Tri. luni 18 Lei = 36 Cor.  
 Supl. unui număr o de

Debitul p. orăș și ter-  
 ritoriale Nr. 750.

# ROMÂNUL

REDACȚIA  
 ȘI ADMINISTRAȚIA  
 Strada ...  
 INSERTIUNILE  
 se primesc la administrație  
 și se taxează după tară.  
 MANUSCRIPTELE NU SE  
 ÎNAPOIAZĂ

## Atitudinea Partidului național român.

Motivul votat de Congresul de la Alba Iulia, rezumă în majoritatea punctelor sale, a ceea ce a arătat în cuvântările ținute în ultimele zile, în diferite localități de fruntașii Partidului național român cari la rândul lor erau expresia spiritului și convingerilor opiniei publice a întregului Ardeal.

Astfel se înțelege ce valoare îmbracă motiunea votată de Congresul de la Alba Iulia, în care s'au concretizat, ca să zicem așa, gândurile și dorințele Românilor de dincoace de Carpați.

În afară de chestiunile de care ne-am ocupat ieri, motiunea votată de Congres conține încă numeroase puncte de o reală însemnătate din punct de vedere național și social și cari socotim că trebuiesc să formeze obiectul unei deosebite atențiuni.

Partidul național român, a urmărit cu ardoare realizarea unei depline uniri cu țara mămă, punând în înfăptuirea acestui vis frumos, față de cei din roșat un spirit de ordine, de disciplină și de dragoste frățească ce au făcut mândria și onoarea marelui organizațiunii transilvănene.

Partidul național român a voit întotdeauna unirea deplină din toate punctele de vedere, unirea ce constă din contopirea totală a sufletelelor, a inteligențelor și aspirațiilor tuturor Românilor.

În urmărirea acestei dorințe și a acestui mod de a înțelege și vedea Partidul național român a admis încă dela început că nu se poate ajunge la atingerea unei ținte atât de înalte de cât avându-se în vedere armonia ce trebuiesc să domnească între ținuturile vechiului regat și între ținuturile dezrobite.

La această armonie nu se poate ajunge însă decât urmându-se calea dreaptă și nobilă a spiritului democratic ce însuflește astăzi toate societățile europene și calea celui mai sincer constituționalism.

Au fost mari surpriza și păreri de rău ale Partidului național român atunci când a văzut că în primul rând conducătorii actuali ai țării nesocoteau ideea de constituționalism, a căreia respectare convinsă poate singură să dea unui guvern autoritatea și prestigiul necesar.

Înțelegător al nevoilor naționale ce nu puteau să dobândească o grabnică și serioasă deslegare decât numai prin muncă intensă și dezinteresată și prin rămânerea în limitele spiritului constituțional, Partidul național român a făcut tot ceea ce i-a stat prin putință pentru a impune guvernanților punctele sale de vedere relativ la modul cum trebuiesc interpretate motiunile de constituționalism și democrație.

Cum însă toate eforturile acestea au rămas fără rezultat și cum mai ales drept recompensă a bunei sale intenții, Partidul național român s'a văzut obiectul unor învinuiri nedemne de o societate civilizată, organele de conducere ale partidului au socotit necesară fixarea unei atitudini ceea ce s'a și precizat în motiunea votată la Alba-Iulia.

Cu privire la atitudinea „partidului față de guvern motiunea stabilește că: „actuala conducere a țării părăsind calea constituționalismului adevăratei democrații introduce la timp neoportun lupta între frați.”

„Constatând cu părere de rău aceasta, Partidul național român ca partizan sincer al constituționalismului adevărat, se ridică în mod energic în contra guvernării prin decrete legi”.

Ideile largi și sănătoase ce au stat și stau la baza Partidului național român, constituiau o obligație de onoare pentru acesta să ia poziție în contra sistemului de a se guverna prin decrete-legi, mai ales când organizația transilvăniană a căutat întotdeauna și prin toate mijloacele să arate guvernului calea periculoasă în care se angaja dela început.

Respectarea ideii constituționale și a ideii democratice va fi apărată cu căldură de Partidul românilor de dincoace de Carpați și atitudinea aceasta va constitui unul din punctele ce îi vor asigura succesul în noile alegeri.

Ridicarea aceasta a Partidului național în contra sistemului de a se guverna prin nesocotirea principiilor celor mai înalte atunci când este vorba de conducere, a avut ca rezultat adoptarea deciziei ca Partidul să dea tot sprijinul său naționalistilor democrați de sub sefia dlui Iorga și țărăniștilor de sub sefia dlui Mihailescu, cum și tuturor partidelor democratice naționale din teritoriile alipite.

Atitudinea aceasta singură conformă cu nevoile naționale a fost primită cu satisfacție de opinia publică din întreaga țară care a putut să se convingă încă odată de spiritul de consecvență ce animă hotărârile Partidului național român în domeniul atât de nestatornic al politicii naționale.

## Intrunirea funcționarilor de stat din Cluj.

Constatăriile dlor Suciu și Goga.

La 26 Aprilie a. m. toți funcționarii de stat din Cluj, au fost convocați în sala de ședințe a Curții de Apel, din partea dlui dr. Ioan Suciu, președintele comisiei de unificare.

La această întrunire a fost de față și d. ministru Octavian Goga, care la ora 12 și 20 m. după deschiderea ședinței, luând cuvântul, a mulțumit funcționarilor pentru jertfele aduse țării, în grelele împrejurări de tranziție dela o stare cu caracter revoluționar la starea normală de azi.

Fiecare funcționar de stat, a spus d. ministru Goga, este un exponent al **ideii de stat român**.

Apreciind meritele de cari s'au învrednicit funcționarii fostului C. D., d. Goga accentuiază că e de datoria statului, să-i răsplătească acum, contribuind după puterile sale, la ameliorarea situațiunii materiale grele, în care au trebuit să ajungă azi. Promite, că în cel mai scurt timp se va face unificarea salarizării funcționarilor din Ardeal, cu a celor din vechiul regat, fapt întărit și de o telegramă primită în ultimul moment dela București.

Am venit între dv., spune mai departe d. Goga, nu ca om politic, ci ca funcționar de stat. Vă rog deci, ca de luptele politice cari se dau acum, să nu vă lăsați câtuși de puțin influențați.

Armata ne-a desăvârșit România-Mare, dv. trebuie s'o refaceți.

D. Ioan Suciu, președintele comisiei de unificare, exprimând dorința generală a funcționarilor, roagă pe d. Goga să intervină la guvern, ca funcționarii să-și primească lefă în lei.

D. Ghimbășan, șeful serviciilor compturilor, tălmăcește dlui ministru Goga dorința funcționarilor, de a fi prevăzuți din partea guvernului, cu materiale mai ieftine de îmbrăcăminte.

Cor.

## Corespondență din Cluj.

(Dela corespondentul nostru permanent din Cluj.)

### Intrunirea Partidului Poporului.

Duminecă a avut loc în orașul nostru întrunirea Partidului poporului pentru a se explica populației programul noului partid, inventându-se astfel posibilitatea de a se găsi partizani.

La noi ca și în alte multe părți numele generalului Averescu este popular deși această popularitate a scăzut mult în ultimul timp din cauza înțelegerilor făcute de Liga Poporului cu alte organizații și fracțiuni politice, mult mai puțin populare.

Au vorbit numeroși oratori, s'a promis tot ceea ce se putea promite, s'a epuizat în fine toată seria argumentelor posibile atunci când este vorba de un partid nou și care are nevoie de popularitate, mai ales în niște împrejurări atât de grele ca cele de azi.

Putini oameni cari se aflau de față, au căutat să înțeleagă și să-și dea seamă de tot ceea ce promitea programul, al cărui mare meajuns a constat tocmai în faptul că promite totul fără a arăta însă și modul cum vor putea fi realizate toate promisiunile.

Impresia generală rezultată pe urma cuvântărilor ținute a fost o profundă nedumirire de care ce s'a spus asistentei atâtea lucruri frumoase și atrăgătoare, ce nu pot fi înfăptuite mai ales de oameni cari văzând prea mult de interese mărunte nu pot să se devoteze numai ideii de a îngriji de nevoile poporului.

Ardealul știe foarte bine că astăzi programele prin ele însăși nu mai însemna nimic în cazul când nu au la spate un trecut de o activitate sinceră și neîndoehnică și care să garanteze realizarea lor.

Viata în localitate se scumpește din ce în ce. Preturile au ajuns nesuportabile.

În curând chestia traiului se va pune cu o insistență ce va cere să fie luată în considerare.

Hotărârile Congresului dela Alba-Iulia au produs o adâncă impresie în oraș.

Partidul național mizără mai mulți partizani ca ori când. Curentul de simpatie față de acest partid este din ce în ce mai mare.

În special a produs impresie decizia de a se sprijini de partid, naționalistii democrați, țărăniștii și partidele democratice naționale din toate teritoriile alipite.

## Raporturile ruso-cehoslovace.

Moscva. — Cicerin, dictatorul afacerilor externe al Rusiei-sovietiste, a comunicat dlui Benes, ministrul de externe al Cehoslovaciei, că guvernul sovietelor a luat cu deosebită plăcere cunoștință de declarația guvernului cehoslovac, adresată Rusiei, și în care se accentuiază că este necesară pentru interesele întregii Europe, reluarea raporturilor economice cu Rusia. Cicerin declară, că sovietele sunt gata să intre imediat în raporturi normale cu Cehoslovacia. În acest scop, cere guvernului din Praga, să permită intrarea în țară a unei comisii speciale, pentru studiarea situațiunii de acolo. Din partea sa, Rusia, este dispusă să acorde o misiune similară unei comisii cehoslove pentru Rusia. Aceste comisii vor fi însoțite și de câte o misiune specială a „Crucei Rosii”, pentru ajutorarea și repatrierea prizonierilor de război.

## Ordonanța Nr. 21 și 25 (modificată).

Nol Comandantul trupelor din Transilvania pe baza art. 32 și 57 din titlul 2 adițional codul de justiție militară în interesul siguranței armatei și apărării țării

### ORDONĂM:

pentru întreg teritoriul ocupat până la Tisa considerat zona de ocupație.

#### 1. Vor fi considerați ca infractori:

a) Cei cari fără rea credință prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica colporta, comenta, în orice chip știri, fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relativ la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare sau orice chestiuni privitoare la armata română.

b) ceice se vor găsi prin gări, trenuri, fără o justificare serioasă, sau se vor îngrămădi, vocifera și nu vor respecta măsurile de ordine impuse de autoritățile în drept;

c) ceice vor rosti cuvinte injurioase la adresa națiunii române;

d) orice persoană de bunăcredință care ar transporta precum și aceia cari remite a se transporta într-o localitate în altă, corespondență de orice fel, emanând dela particulari;

e) oricine va proboga idei contra intereselor armatei;

f) acei, cari fără însărcinare sau învoire dela autoritatea militară în drept, se vor introduce pe față, sau sub ascuns, dar fără rea credință în localitățile evacuate sau nu de armată, sau din ordinul ei, cum și în orice loc, în care autoritățile militare au interzis accesul;

g) ceice vor pronunța cuvinte ofenzătoare la adresa militarilor români, a armatei române sau a țării;

h) oricine, fără cuget sau otrăvește, sau infectează puturi, izvoară, orice apă curgătoare sau stătătoare, precum și alimente de orice fel;

i) acei ce vor critica ordonanțele date de Comandament;

j) ceice vor scoate sau vor distruge steagurile, sau alte semne ale autorităților;

k) ceice vor interveni sau vor provoca întrunirea altora pentru a împiedeca o arestare sau executare oricărui măsuri ordonate de Comandament;

2. Aceste infracțiuni se vor pedepsi dupăcum urmează.

Cele prevăzute la punctele a, b, c, d, se vor judeca de pretoori în prima și ultima instanță: cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Contravenirile prevăzute la punctul e, f, g, h, i, j, și k se vor judeca și condamna de Curțile Marțiale cu închisoare până la trei ani și cu amendă până la 5000 lei.

Când vreuna din faptele de sus se vor fi săvârșit în scop de a spiona sau trăda se aplică pentru acele infracțiuni pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

3. Constatarea contravenirilor la aceasta ordonanță se va face de comisarii regali, de pretoorii comendurii de piață, de ofiteri de jandarmi și orice alți ofiteri de poliție judiciară.

4. Ordonanța de față se va publica, pe cât cu putință în ziare, se va afișa în toate comunele și sediul Curților Marțiale, pretoarelor, la comendurile de piață în localurile de jandarmării și primării aducându-se la cunoștința obștească și prin bătae de tobe.

Îndeplinirea acestor formalități se va constata prin procese verbale dresate de ofiteri de poliție judiciară respectivă.

trei zile libere dela îndeplinirea formalităților de sub acest articol și se aplică numai celor de culpă în urma expirării acestui termen.

5. Dispozițiunile primelor ordonanțe nr. 21 și 25, date de acest Comandament și care sunt contrare ordonanței de față se aprobă din momentul, când începe a se aplica aceasta ordonanță.

Data la Comandamentul nostru din Sibiu

Comandamentul trupelor din Transilvania  
**General Mărdărescu.**

Seful de stat Major  
**General Panaitescu.**

## INFORMAȚII

— O telegramă a secretariatului resortului de interne, sosită azi la prefectura orașului spune că guvernul a luat măsuri pentru egalizarea situațiunii funcționarilor de dincoace de Carpați, cu a celor din vechiul regat.

— Direcțiunea generală a căilor ferate a dat un comunicat prin care—potrivit decretului lege — se militarizează lucrătorii de la C. F. R. din regat.

S'a început cu militarizarea lucrătorilor de la atelierele noi și B. M. cari sunt în grevă. Toți acești lucrători se vor socoti mobilizați pe loc la atelierele căilor ferate.

— Ziare sosite din Insbruck aduc pe larg hotărârile luate de congresul provincial, ținut la Insbruck în 21 crt., sub președenția primarului Greil, care după documentări temeinice, a citit următorul proiect:

Congresul provincial este nevoit să constate cu năruire de rău, că guvernul provincial nu a fost ascultat nici până acum din partea guvernului vienez cu prietenia și bunăvoința dorită, în chestiunile interne ale provinciei noastre, a căror soluționare nu mai poate suferi întârziere.

Congresul aduce sincere mulțumiri membrilor comisiei trimise la Viena, cari acolo au lucrat din toate puterile la salvarea intereselor speciale ale provinciei. Adunarea națională provincială edificată pe deplin, prin mesuceșul delegațiilor acum reînțorsi din Viena, asupra situației guvernului central, se declară aderentă a următoarelor principii:

1. Pentru unirea Tirolului sudic și a ținuturilor ladine cu Tirolul nordic, deci pentru restaurarea Tirolului latin german. 2. Unirea cu Germania. 3. Rămâne neclintită aderentă a formei de stat republicană.

— Guvernul italian va publica în curând decretul pentru reorganizarea armatei, reducând contingentul actual al armatei la numărul din vremea de pace, adică 150.000. Pentru aceia cari se vor dovedi, că dispun de suficiente instrucții militare se va fixa un termen de serviciu minimal de șase, sau opt luni. Vor fi ținute sub arme numai zece corpuri de armată. Contingentul de cavalerie va fi redus la jumătate.

— La 24 cor., cum anunță „Vossische Zeitung”, avea să plece în Rusia-sovietelor o delegație a partidului muncitoresc englez, pentru studierea relațiilor din Rusia. În ajunul plecării a fost însă silită să renunțe la planul lor, fiindcă guvernul englez, li-a refuzat extradarea pașapoartelor sub motivul, că pacea dela San-Remo, nu a decis nimic în chestia păcii cu Rusia.

În ziua de 18 crt. a avut loc logodna Domnișoarei Tiți Ispravnic, cu Domnul Maior Romanus Ioanovici din Rgt. 109 Infanterie.

— La poliția de stat din localitate sunt vacante 50 posturi de vardiști.

— Dr. P. Robescu, specialist de boli interne și copii, ordonează dela 8—9 și dela 2—4 în Bulevardul Regina Maria (Andrássy-u.) No. 25, palatul Neuman.

— D. ing. Trafan Trimbitioni inspector Industrial în Arad a dăruit prin administrația ziarului nostru suma de 300 cor. pentru orfanii din războiu.

— Poliția de stat din localitate va ține ore de oficiu, cu începere dela 1 Mai, dimineața dela 8 până la 12 și după masă dela 3 până la 6.

— Abonații din fosta Ungarie cari trimit scisori la administrație sunt rugați ca pe lângă numirea românească a localității să ne comunice — în paranteză — și pe cea ungurească.

— Comisia agrară prezidată de d. Liviu Tămășdan, consilier la Curtea de Apel, în sedința sa ținută Marți a hotărât exproprietarea întregii moșii dela Bujac a contesei de Semyei. Proprietara nu e cetățeană română, iar moșia e de mai multe decenii dată în administrarea unui arândas.

x SALON ARTISTIC. Bulevardul Regina Maria No 21 Et. I.

Se vor vinde: Cesti, picturi, pahare, figuri antice, mobile și covoare. Vo 1139

**DACA DOREȘTI SĂ CUMPERI MOBILE,**  
să nu-ți pară rău de cheltuețele unui drum până la Târgul-Mureș și să vezi viașele, splendid aranjatele saloane de mobile alui :: :: ::

**SZÉKELY ȘI RÉTI**  
Fabrică de mobile transilvănene S. p. A.  
Se 1096

### Convocare.

În conformitate cu ordinul circular Nr. 7029—920 al Resortului de culte și instrucțiune publică convoc membrii corpului didactic primar aparținători revizoratului din Arad, la conferința generală ce se va ține în Arad la 5 și 6 Maiu a. c.

#### ȘEDINTA I.

1. Participare la Chemarea Duhului Sfânt care se va celebra în catedrala din Arad la 9 ore a. m.

2. La 10 ore, deschiderea conferinței în sala festivă a palatului cultural.

3. Primirea oaspetilor.

4. „Războiul pentru unitatea națională” prelegere practică cu elevii cl. a VI.

5. „Reforma școlii primare” și mijloacele prin cari ea poate deveni mai folositoare și mai iubită de poporul nostru (suflet nou: schimbarea caracterului intelectualist, introducerea obiectelor practice economice, terenuri și ateliere de experiență după nevoile regionale, orar de dimineată etc.)

6. Școala de repetiție și școlile pentru adulți (necesitatea și organizarea lor în mod practic).

#### Sedința II.

7. Școala națională după concepția Decretului Nr. 13779/919 dat de Resortul cultelor și al instrucțiunii publice, superioritatea și aplicabilitatea acestui tip nou de școală.

8. Programa analitică (o critică pedagogică)

9. Învățătorul nostru, chemarea lui în noua situație a școlii primare și a statului românesc.

#### Sedința III.

10. Învățătorul în serviciul nevoilor noastre dela orașe (colaborarea sistematică la opera de selecționare a elevilor dela țară cari să intre în viața intelectuală, comercială și culturală a orașelor).

Arad, 12 Aprilie.

**Iosif Moldovan.**  
revizor.

Notă: Fiecare membru al corpului didactic va aprofunda punctele din program pentru a putea lua parte la discuțiunile. Cei însărcinați cu referada singuraticelor puncte se vor ocupa special cu tema dată. Raportul în scris al referințelor se va supune aprecierii comitetului secției județene, pe a cărui membrii îi rog prin aceasta a se prezenta la conferința raporturilor, care se va ține la 4 Maiu 10 ore a. m. în biroul revizoratului.

Elaboratele referințelor, după cetire și discutare în conferința generală, vor fi înaintate resortului dimpreună cu concluziile stabilite.

Pentru participare la conferință s'au stabilit de fiecare învățător (durno 150 cor.

## Hotărârile comisiei igienice a județului Arad.

Comisia igienică a județului Arad întrunită la 24 Aprilie a discutat dispozițiile sanitare mai recente ale Resortului ocrotirii sociale luând următoarele hotărâri:

Cu privire la dispoziția în urma căreia în comunele numai cu o farmacie, aceasta va ține deschis în zile de sărbători 4 ore, iar în zile de lucru 7 ore, comisia a decis să se adreseze Resortului ocrotirii sociale pentru modificarea acestei dispoziții în sensul că farmaciile să închidă numai în a doua jumătate a zilelor de Duminică și sărbători, iar în zilele de lucru să nu se limiteze timpul de a ține deschis al farmaciilor dela sate.

Aceasta o cer împrejurările speciale dela sate, unde locuitorii muncesc de dimineața până seară afară pe câmp și numai seara își pot vedea de sănătatea familiei lor.

În ce privește scumpirea enormă a medicamentelor comisia a decis ca medicii la scrierea rețetelor în contul fondurilor publice și a fondului regional să observe strict dispozițiile cu privire la formularele de rețete cuprinse în ordonanța 99.000—1898 și în pharmacopea din 1888, precum și instrucțiunile date în anul 1891 cu privire la medicamentele cari se pot comanda în contul fondurilor publice.

Serviciul de noapte pentru farmacii se calculează dela ora 9 seara până la ora 6 dimineața și pentru acest serviciu farmaciile vor încasa 6 cor afară de taxele medicamentelor.

În caz de ivire a boalelor contagioase în măsură epidemică, medicii sunt obligați a aviza urgentă și autoritățile militare — secțiile militare competente — pentru a se putea lua măsurile impuse de situații.

Avându-se în vedere că în timpul războiului în lipsa de medici, vaccinările contra vărului s'au făcut foarte neregulat, medicii sunt obligați să vaccineze acum populația.

De asemenea sunt obligați toți medicii să punte primmedicului județan toate avorturile pentru ca să se poată lua măsurile necesare pentru împedecarea lor.

Comisia decide să ceară oficiilor pretoriale aceste să pună la dispoziția medicilor ofițeri, cei mai târziu până în 1925, locuințe corespunzătoare.

Comisia decide în sfârșit să facă demersuri lângă autoritățile competente pentru canalizarea bălților și altor ape stătătoare dela Siclău, Ineu și ambele Șimanduri, constatându-se în deosebi la Siclău, că vehementa și durabilitatea cazurilor de gripă spaniolă din iarna trecută a fost cauzată, tocmai de meajunsurile semnalate mai sus.

## Convocare.

În vederea statutelor și a regulamentului am onoare a convoca adunarea generală ordinată a „Societății naționale de crucea roșie a României filiala Arad” în sala primăriei orașului Arad pe ziua de Vineri, 30 I. c. la orele 4 d.m. cu următoarea ordine de zi:

1. Raport despre activitatea societății.
2. Încheierea socotilor și absolvirea comitetului.
3. Complectarea comitetului.
4. Eventuale propuneri.

Arad, la 25 IV. 1920.

María dr. Botiș n. Cioban m. p.  
presedintă.

Dr. A. Iancu m. p.  
secretar.

## Circumscripțiile electorale în Bucovina.

Circumscripțiile electorale pentru Adunarea deputaților în Bucovina, după noul decret-lege publicat în „Monitorul Oficial” de ieri, sunt în număr de 15 și anume:

Câmpulung cu 20 localități; Boian (jud. Cernăuți) cu 23; Cucuruz Mare (jud. Cernăuți cu 19; Cernăuți oraș (orașul cu suburbiile Călineanca, Clocucia Horecea, Mănăstereș și Rosa); Coțmani, cu 24 localități; Gura Humorului cu 31; Rădăuți cu 14; Vicovaul de sus, cu 14; Siret, cu 41; Ciudeiu, cu 23; Stroșinet, cu 20; Suceava cu 33; Văscăuți, cu 19; Vijnița cu 25 Zastovna, cu 29 localități.

Circumscripțiile electorale pentru alegerea în Senat rămân determinate după județe potrivit dispozițiilor art. IV. ale decretului-lege cu No. 1538 din 8 Aprilie 1920.

Circumscripția electorală pentru Adunarea deputaților a orașului Cernăuți potrivit art. 2. din decretul-lege cu No. 3620 din 24 August 1919 va alege 3 deputați pe baza sistemului de reprezentare proporțională.

Biroul electoral central va îngriji de imprimarea certificatelor de alegător după modelul anexat deciziunii de față.

Certificatele de alegător vor ține pe contra pagină dispozițiile art. 90 al. I și art. 91 al. ale decretului-lege electoral.

Certificatul de alegător pentru alegerile la Senat va avea la marginea de sus o dungă neagră împestrătată cu alt de 1/2 cm. lățime.

Alegerile se vor face pentru întreaga Bucovina în aceeași zi și anume pentru Adunarea deputaților în ziua de 25 Mai iar pentru Senat în ziua de 30 Mai 1920.

În zilele de 23, 24, 25, 26 și 30 Mai 1920 vânzarea de beuturi spirituoase este cu desăvârșire oprită în tot cuprinsul Bucovinei.

Toate cârciumele (birturile) rămân în aceste zile închise.

## Contra ziaristilor din Budapesta.

Budapesta. — Fostul ministru presedinte al Ungariei, deputatul Ștefan Friedrich, cunoscut azi cu cel mai declarat vrăjmas al semitismului, a întocmit un proiect de lege prin care speră să se ajungă la istovirea presei maghiare scrisă de evrei.

Ziarele din Budapesta din cauza lipsei mari de hârtie, apar numai pe două pagini. Guvernul va interveni, monopolizând hârtia și împărțindu-o deadreptul administrațiilor de ziare.

Friedrich cere în proiectul său, ca statul să împartă hârtia în proporția profesiunilor din țară, dând astfel ziarelor creștine 95 la sută și celor evreești 5 la sută din stocul de hârtie.

În proiect se mai cere, ca ziarele scrise de evrei, să se dea pe față, scriându-și titlurile cu litere ebraice.

Pentru sprijinirea acestui proiect episcopul Prohászka, cel mai de seamă orator de azi al Ungariei, a promis tot concursul.

Idea aceasta e sprijinită azi de toate ziarele creștine din capitală și din provincie, iar ofițerii cari impun azi directivele politice, se declară încântați că a sosit clipa, când ziaristica evreiască va fi cu totul estirpată din viața politică maghiară.

## TELEGRAME.

### INAINȚAREA JAPONEZILOR ÎN SIBERIA.

Roma. — Radfografe din Tokio anunță, că japonezii, la 24 cor., au repurtat o victorie deplină față de armatele roșii, cari înaintau la granițele nord-ostice ale Chinei, capturând mulți prinsonieri și întreg materialul de război a două armate.

### Situația internă a Jugoslaviei.

Belgrad. — Intre greviștii și jandarmii din Laibach, au avut loc sângeroase ciocniri de stradă. Manifestanții insultând jandarmeria, aceasta a tras mai multe salve în mulțime, omorând 10 persoane. Sunt mai mulți răniți.

Greva generală deși proclamată, muncitorimea dela uzinele de apă și gaz, lucrează, iar ziarele apar în mod regulat.

Greva dela CF. jugoslave, va înceta deplin, guvernul fiind dispus să reprimească în funcțiune pe toți impiegații și muncitorii eliminați cu prilejul ultimei greve.

### Palestina — țara evreilor.

San-Remo. — Conferința de pace din San-Remo, a luat hotărârea definitivă, să treacă în textul tratatului de pace cu Turcia declarațiunea lui Balfour, că Palestina este destinată să formeze noua patrie a evreilor.

### Socialiștii italieni contra japonezilor.

Roma. — Ziarul „Avanti” apelează la proletariatul mondial, ca să protesteze împotriva noului război, pornit în Orient de japonezi, cu aprobarea tuturor marilor puteri.

### Un nou protest german.

Berlin. — Guvernul german a protestat la conferința de pace, împotriva atribuirii liniei ferate Monias, Belgiei. Acest protest a fost înaintat și biroului Ligei popoarelor, declarându-se că Germania dorește supunerea acestei chestiuni unui tribunal internațional.

### Cu ce se ocupă camera lorzilor.

HAGA. — Din Londra se anunță că lordul Haldane, luând cuvântul în camera lorzilor la discuțiunea asupra ratificării tratatului cu Austria, a pledat pentru revizuirea tratatului dela Saint-Germain.

Lordul Bryce, a declarat că sarcinile impuse Austriei sunt insuportabile și a accentuat că la redactarea acestora, s'a ignorat cu desăvârșire sentimentele naționale ale austriacilor.

Lordul Newton a pledat pentru deșarmarea tuturor statelor formate din monarhia Austro-Ungară și a arătat necesitatea realizării unității economice a teritoriilor fostei monarhii.

Lordul Palmoor, a declarat tratatul cu Austria, o simplă absurditate.

Lordul Milner, răspunzând în numele guvernului englez, a declarat, că Austria se va putea alipi mai târziu la partea sudică a Germaniei, cu autorizația consiliului Ligei popoarelor, și că apropiata încorporare a Austriei la Germania nu va fi dificilă, fiindcă și azi ideea acestei uniri are numeroși aderenti. (A. „Damian”).

### Kapp liber.

Stockholm. — Revoluționarul german Kapp, care se introdusese în Suedia sub nume fals, și care fusese deținut de poliție, a fost pus în libertate de guvernul suedez, cu condiția, că nu va începe nici un fel de mișcare politică.

### Catastrofa aviatorilor italieni.

București. — Aviatorii italieni Gordesco și Grassi, cari luaseră parte la concursul de aviație Roma-Tokio, în apropiere de localitatea Bushir din Persia, în urma unei explozii la motorului au căzut, dela o înălțime considerabilă și au murit pe loc.

Cenzurat: C. Teodorescu.

DECLAMA ESTE SUFLETUL  
COMERCIULUI.

Nr. 8416—1920.

**PUBLICATIUNE.**

Se ordonă tuturor proprietarilor de casă, chirișilor cari au avut încartiruiți la ei oficeri cu bilete de încartiruire dela Comenduirea Pieții și acești oficeri au părăsit locuința. — se anunțe despre aceasta, în 48 ore Comenduirei Pieții căci la caz contrar vor fi pedepsiți conform legii de contravenții.

Arad, la 26 Aprilie 1920.

subsef: POPOVICIU, m. p.

Po 1188—1

Incred. cu cond. pol.

Nr. 7964—1920.

**PUBLICATIUNE.**

De când s'a desprimăvărat, copiii în teritorul orașului se joacă cu balauri de hârtie, care împrejurare incurcă atât sirmele electrice, cât și cele telefonice.

În viitor ca astfel de încurcături să nu se mai întâmple, prin aceasta interzic jocul cu balauri de hârtie în teritorul orașului.

Totodată fac atent părinții copiilor, ca să rețină copiii lor de jocul acesta, cu atât mai vârtos, că în cazul dacă între sârmele telefonice și electrice s'ar întâmpla încurcări, părinții copiilor vor fi direct responsabili pentru acest fapt, eventual se va introduce procedura de contravenție contra lor.

Arad, la 27 Aprilie 1920.

subsef:

Popoviciu, m. p.

Incred. cu cond. pol.

Po 1189—1

**Publicațiune.**

Divizia I. Vânători având necesitate de cantitatea de 6,000.000 Kgr. lemne de foc esență tare, se publică spre cunoștința amatorilor că se pot prezenta la reședința Diviziei din Arad Strada Popa Gheorghe No 3 (fosta Ferdinand) în orice zi cu oferte pentru cantitatea ce doresc a preda în condițiunile ce se va stabili prin contracte.

Seful Serviciului Intendentei  
Int. Locot. Colonel Sandulescu

Di1177—3

**Invitare!**

În sensul dispozițiilor §-lui 15 al statutelor Reuniunii funcționarilor administrativi și comunali convoc adunarea generală a acestei Reuniuni pe ziua de 20 Iunie 1920 la orele 9 a. m. în Sibiu la casa județului cu următoarea

**Ordine de zi :**

1. Raportul biroului despre oele întâmplarea dela înființare și până la aceasta adunare.
2. Inscriere de membri noi.
3. Discuțiune asupra stării materiale ale funcționarilor administrativi și căutarea de mijloace pentru îmbunătățirea acesteia.
4. Discuțiune asupra schimbării unor dispozițiuni din statutele Reuniunii conform situației schimbate.
5. Completarea biroului și a Reuniunii.
6. Eventuale propuneri.

Domnii funcționari membri ai Reuniunii, cari doresc să ia parte la aceasta adunare sunt invitați să se anunțe cel puțin cu 8 zile înainte de ziua fixată la Dl. Gustav Herberth primotar județean în Sibiu casa județului ca să se poată lua măsurile de lipsă pentru încartiruire.

Observ că la aceasta adunare pot lua parte toți funcționarii administrativi județeni și comunali fără deosebire de naționalitate întrucât au depus jurământul de fidelitate către M. S. regele și statul român, sunt înscriși ca membri ai Reuniunii sau se vor înscrie de atari cu ocazia acestei adunări și vor solvi taxa de membru de 20 Lei.

Domnii membrii din comitetul central sunt rugați să se intrunească cu o zi mai înainte adică la 19 Iunie a. c. la orele 10 a. m. tot în localul amintit pentru pregătirea materialului.

Neparticiparea fără motiv a membrilor din comitetul central se va privi drept renunțare respective repășire din comitet.

Sibiu, la 20 Aprilie 1920.

Ioan Hentes  
președintele Reuniunii.

He 1179—3

**ÎNȘTIINȚARE.**

Înființându-se în acest corp cârmărușii invalizilor de război, se aduce la cunoștința celor interesați că acei care doresc a fi primiți, vor avea locuință, hrană și îmbrăcăminte gratis, putând a-și alege ori cemeserie ar vrea pentru aluna, iar deprodusul acestei munci vor beneficia ei însuși.

Tot odată se mai face cunoscut că invalizii care sunt în trecere prin această garnizoană vor putea fi cartuiți cu caruțe, cai etc. dându-li-se hrana necesară de către acest corp.

Comandantul Regimentului 109 Inf.

Maior R. Ioanovici

Seful Bir. Mob.

Lt. N. Ionescu.

Re 1185-1

**ANUNT.**

Dorind a demonta și monta în altă parte, din hangarele dela aerodromul Arad, facem cunoscut aceasta tuturor întreprinderilor de aceasta specialitate cari sunt rugați a ne face oferte detaliate asupra costului, avându-se în vedere că armata va pune la dispoziție oameni, materialul pentru schimbarea celui ce este stricat și transportul hangarului.

Ofertele se vor adresa:

GRUPULUI V AERONAUTIC, ARAD.

Se primesc până la data de 15 Maiu a. c.

La societatea de asig. „România”, Arad  
B-dul Regele Ferdinand Nr. 1**SE CAUTĂ UN SERVITOR**

de diou, cu plată bună.

Ro 1187-2

**Se caută**

pentru imediată angajare un funcționar sau funcționară cu rutină de birou, cunoștințe în contabilitatea dublă și scriere caligrafică, având să conducă registrele auxiliare și care va fi încredințat și cu Cassa.

Se preferă cu garanție materială și cu practică de bancă ori birou comercial. Postul este stabil. Salariul după învoială. (Să se amintească pretențiile).

Ofertele se vor trimite recomandate:

**TIPOGRAFIA CONCORDIA soc. pe  
acții Arad, str. Românilor No 11a.****Bun maestru șampanizator**

specialist cu experiență

**se caută, cu leafă bună**

și alte avantajii la un mare depozit de vinuri din București, Oferte și certificate se vor adresa la Agenția de Publicitate D. Adania Strada Sărindar 4 București, sub „Maestru șampanizator”.  
A 1180—2

**Liferez prompt VAR per vagon****IOSIF MIKLOS,**

Str. Românilor Numărul 4/c. Etagiul I.

**BANCĂ ROMÂNĂ DE COMERT ȘI INDUSTRIE CAPITAL VĂRSAT  
Lei 5,000.000.****BUCUREȘTI, STR LIPSCANI 2.**

Cumpără și vinde la cursul zilei: Efecte publice și monezi. Face ori ce operațiuni de Bancă în condițiuni avantajoase.  
Ba 1164—20.

Cotiți și răspândiți ziarul

**„ROMÂNUL”****IULIU GERÖFI**

mecanic SIBIU, str. Elisabeta Nr. 29.

Cumpără și vinde, mașini de cusut, mașini de scris, gramofone și biciclete, ia în antrepriză repararea perfectă și punctuală a acestor fel de mașini. :: Are apoi în depozit permanent toate felurile de părți constitutive ale tuturor acestor mașini.  
Ge 1098

**Aviz important  
pentru dnii comercianți**

Vechea firmă de manufactură și  
bumbace en gros din Eralova

**Frații Russo**

au deschis o Sucursală și în  
BUCUREȘTI în str. Pătrașcu-  
Vodă No. 1. (colț cu str. Colței)  
și având un stock important de  
mărfuri. Este în interesul oricărui  
comerciant a vizita acest depozit

A 1182—3

Prima fabrica brașoveană, provăzută cu instalațiuni mecanice, pentru producerea obiectelor de lux din marmură și granit, monumente de marmură și mobile de marmură este

**Instalațiunea pentru IOSIF NAGY  
Industria de platră**

Fabrica și biroul: BRAȘOV, Str. Fântanei 50.

Magazin asortat cu cruci de platră, obiecte de granit și marmură, calități din țară și străinătate. Ia în antrepriză orice lucrări de zidire, cripte și monumente, mobile din marmură, instalațiuni de otel și cafele, porcelani, puține de bac, plăci pentru acoperirea pereților, plăci comemorative, din table de granit sau marmură, de ori ce grosime.

No 1099

**BOGAT ASORTIMENT  
DE PARFUMURI FRAN-  
CEZE ȘI ARTICOLE DE  
:: COZMETICĂ, LA ::**

**DROGERIA FEKETE  
TÂRGUL-MUREȘ.**

Fe 1101